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На паў ноч ны ўсход ад ста-
ліч на га га дзін ні ка ва га за во да 
раз мяс ціў ся са мы пер шы вя-
лі кі жы лы мік ра ра ён го ра да. 
Амаль усе да мы там па бу да ва-
ны ў па чат ку 60-х га доў. Гэ тая 
асаб лі васць на кла ла свой ад бі-
так на дэ ма гра фіч ны склад нік: 
ця пер у тых да мах жы ве вель-
мі шмат пен сі я не раў. А гэ та, у 
сваю чар гу, знач на ўплы вае на 
спе цы фі ку ра бо ты мі лі цы я не-
раў гра мад ска га пунк ту ахо вы 
пра ва па рад ку №81, які мес ціц-
ца амаль у цэнт ры мік ра ра ё на.

Ды і дыс ла ка цыя яго не звы чай-
ная. У хру шчоў цы, якая пры ту лі ла ся 
ся род са бе па доб ных у два ры, да гэ-
туль за ха ва лі ся ка му наль ныя ква-
тэ ры, якія апя ва лі яшчэ не за быў ныя 
Ільф і Пят роў. Шэсць сем' яў тут ка-
рыс та юц ца агуль най кух няй і сан-
вуз лом. Як гэ ты ру ды мент па чат ку 
60-х да цяг нуў да на шых ча соў, ка лі ў 
Мін ску ўжо па ча лі зно сіць вась мі ква-
тэр ныя жы лыя да мы, не вя до ма.

У дзень, ка лі ка рэс пан дэнт «Звяз-
ды» за ві таў у пункт ахо вы пра ва па-
рад ку, там пра ца ва лі два ўчаст ко выя 
мі лі цы я не ры. Служ бу яны ня суць даў-
но, ужо больш за сям нац цаць га доў. 
У ка бі не це ма ё ра мі лі цыі Аляк санд ра 
Амо са ва са бра на ці ка вая ка лек цыя 
па лі цэй скіх шэў ро наў з роз ных кра ін 
све ту. Во ка чап ляе экс па на ты з Ман-
го ліі, і са Швей ца рыі, і з Ра сіі... Але 
бо лей за ўсё экс па на таў — з ЗША. 
Фор ма па лі цэй скіх у кож ным шта-
це мае свае зна кі ад роз нен ня. І ка лі 
звы чай на мы яе ба чым толь кі ў за акі-
ян скіх ба е ві ках, то тут вы па ла рэд кая 
маг чы масць па гля дзець ужы вую.

— Збі раю ка лек цыю больш за 
дзе сяць га доў. Пра цэс ма руд ны 
з-за та го, што за каз ваць узо ры да-
во дзіц ца з-за мя жы, ад роз ні ва юц ца і 
кош ты ў роз ных пра даў цоў, якія рас-
кі да ны па ўсім ін тэр нэ це. За тое ка лі 
пры хо дзіць па сыл ка з чар го вым шэў-
ро нам, ад чу ва еш, што вы сіл кі бы лі 
не мар ныя, — усмі ха ец ца Аляк сандр 
Амо саў.

Спе цы фі ка ра ё на, дзе зна хо дзіц-
ца пункт ахо вы пра ва па рад ку, моц на 
ўплы вае на ме то ды ку ра бо ты ўчаст-
ко вых ін спек та раў. На прык лад, тут 
зна хо дзіц ца вя до мы ў пэў ных ко лах 
гра мад ства пункт пры ёму шкла та-
ры, ку ды вя зуць пус тыя бу тэль кі са 
знач най част кі го ра да. Шкла та ру ў 
асноў ным зда юць асо бы без пэў на га 
мес ца жы хар ства, ама та ры ал ка го-
лю і пен сі я не ры, якія мо гуць па цяр-
пець ад прад стаў ні коў пер шых двух 
са цы яль ных сла ёў з-за та го, што тым 
не хо піць на чар го вую бу тэль ку. Та му 
вель мі час та мі лі цы я не ры па тру лю-
юць гэ тае мес ца.

— Акра мя та го, лю дзі ста ла га 
ўзрос ту, як пра ві ла, атрым лі ва юць 
пен сіі на по шце, — га во рыць стар-
шы ўчаст ко вы ін спек тар, ма ёр 
мі лі цыі Аляк сей БАР БАР ЧУК. — І 
гэ тай ста рой за вя дзён кай, на жаль, 
ка рыс та юц ца зла чын цы. Пас ля та го 

як пен сі я нер вый шаў за дзве ры пош-
ты, яны па ды хо дзяць да яго, па чы на-
юць гу тар ку, якая на пер шы по гляд 
зда ец ца бяс крыўд най. На прык лад, 
пра па ноў ва юць раз мя няць буй ныя 
ку пю ры. Ро бяць гэ та на хра піс та, імк-
ну чы ся спа чат ку за бал ба таць ста ро -
га, а пас ля яго пе ра ка наць. У 
пенсіянера рэ ак цыя, на жаль, ужо да-
лё ка не тая, як у ма ла дых, і та му ён 
на ве ру ўспры мае да во лі шмат. Та му 
лепш за ўсё не ўсту паць у дыс ку сіі 
ні з кім не зна ё мым. А су пра цоў ні каў 
бан ка і пош ты мы про сім са чыць у 
па мяш кан ні за тым, ці на зі рае хтось-
ці за ча ла ве кам, які атрым лі вае ў 
ка се гро шы. І ка лі та кое па да зрэн не 
ўзні кае, то ра ім або па ве дам ляць не-
па срэд на ста рым, або ад ра зу нам.

Так са ма на пад ман пен сі я не раў 
раз ліч ва юць мах ля ры з ганд ляр скім 
пры крыц цем. На прык лад, па тэ ле фа-
на ва лі ста ро му да до му і пра па на ва лі 
на быць рас хва ле ны на бор каст руль. 
Пры гэ тым спа чат ку на зы ва ец ца 
кошт, узя ты з га ла вы, — ска жам, 
ты ся ча руб лёў. І як толь кі ча ла век 
усвя до міў гэ тую ве лі чы ню і са браў-
ся ад маў ляц ца, яму па чы на юць 
рас каз ваць пра тое, што ў яго ёсць 
ве лі зар ны шанц атры маць зніж ку — 
ска жам, на быць та вар за паў ца ны. 
Уз ра да ва ны пен сі я нер па га джа ец ца 
су стрэц ца. Агляд вае та вар, ду мае, 
што яму пры ва лі ла шчас це, і... ад-
дае свае гро шы. Ды вось толь кі праз 
не ка то ры час да вед ва ец ца, што ў рэ-
аль нас ці яму прэ зен та ва лі не да ра гія 
каст ру лі зна ка мі та га еў ра пей ска га 
брэн да, а тан ны кі тай скі на бор ад па-
вед най якас ці, яко му ўся ца на — руб-
лёў сто ў леп шым вы пад ку. Мі лі цы-
я не ры так са ма згад ва юць вы па дак, 
ка лі ней кая цы ган ка пра да ла ба бу лі 
вя за ную жа кет ку за міль ён не дэ на-
мі на ва ных руб лёў! Увя ла ча ла ве ка 

ў зман, што гэ та ней кая асаб лі вая 
воў на, што ледзь не ма на хі ўруч ную 
яе тка лі...

— Мах ля ры — цу доў ныя псі хо ла гі 
і цу доў на ве да юць, што мно гія ста рыя 
па ку ту юць на дэ фі цыт гу тар кі, — за-
пэў ні вае Аляк сей Бар бар чук. — Так 
і трап ля юць ім у ру кі гро шы, ад кла-
дзе ныя на «чор ны дзень». А па коль кі 
гэ та вы свят ля ец ца, як пра ві ла, не 
ад ра зу, то і за тры маць зла чын цу па 
га ра чых сля дах ста но віц ца знач на 
скла да ней.

«У пра фі лак то рыі 
я пра цую, а до ма 
ад па чы ваю...»

Цер пяць ста рыя лю дзі і ад сва іх 
да рос лых дзя цей. Пэў ная іх част ка 
даў но за бы ла ся, што та кое рэ гу ляр-
ная пра ца, але не за бы вае рэ гу ляр на 
пры клас ці ся да бу тэль кі са спірт ным. 
Жы ве, як пра ві ла, на пен сію ма ці. 
Па ста ян на ў та кіх ква тэ рах ад бы ва-
юц ца дэ бо шы, скан да лы, за ад мо ву 
даць гро шы на чар го вую вы піў ку ў 
ад рас ста ро га ча ла ве ка ля цяць зня-
ва гі, ла ян ка. Ка лі пра гэ та ста ла вя-
до ма ўпер шы ню, то мы вы пі во ху афі-
цый на па пя рэдж ва ем пра тое, што 
ка лі ён не зме ніць свае па во дзі ны, 
то ад каз ваць яму да вя дзец ца пе рад 
за ко нам. І пас ля ўжо не атры ма ец ца 
на ціс нуць на жаль і ска заць, што, 
маў ляў, я не ве даў, вы ба чай це...

На пад на ча ле най мі лі цы я не рам 
тэ ры то рыі жы ве свое асаб лі вы рэ-
кард смен. На за вём яго Л. Ён на-
ра дзіў ся ў 1977 го дзе. За 39 га доў 
жыц ця яго ўжо ад праў ля лі ў ля чэб на-
пра цоў ны пра фі лак то рый за па ру-
шэн ні за ко на ў не цвя ро зым ста не... 
дзе вяць ра зоў! Ад ной чы ён па ехаў у 
чар го вую га да вую «ка ман дзі роў ку» 
менш чым праз тры ме ся цы пас ля 
та го, як вяр нуў ся да до му. Ні дзе не 
пра цуе, жы ве на пен сію ма ці, якой 
ужо да лё ка за 60.

— Л. не ад на ра зо ва атрым лі ваў 
па пя рэ джан ні, яго па ста ві лі на пра-
фі лак тыч ны ўлік, у тым лі ку і ў нар ко-
ла га. Ад праў ля лі яго і пад ад мі ніст ра-

цый ны арышт за дроб ныя пра ва па ру-
шэн ні. Мы з ім не ад на ра зо ва гу та ры лі 
на гэ тую тэ му: та кія па во дзі ны ча ла-
ве ка зда ро вай ло гі цы не пад да юц ца. 
Але Л. за явіў нам пра мым тэкс там: 
«У пра фі лак то рыі я пра цую, а сю ды 
пры яз джаю на ад па чы нак».

«Кан флік ты на ра джае 
ску ча насць»

Участ ко выя мі лі цы я не ры пе ры я-
дыч на абы хо дзяць ста рых, якія жы-
вуць ад ны. Гэ та ро біц ца для та го, 
каб пра ін струк та ваць лю дзей, як 
не стаць ах вя рай зла чын цы. Акра-
мя та го, лю дзі ў па го нах агля да юць 
агуль ны стан жыл ля. Ка лі па трэб ная 
якая-не будзь да па мо га ад са цы яль-
най служ бы ці ад ка му наль шчы каў, 
то яны га то вы вы слу хаць і пе ра на кі-
ра ваць прось бу па ад ра се.

За зі раю ў план-за дан не па абы хо-
дзе. Дзіў нае су па дзен не: як раз у тым 
до ме, дзе зна хо дзіц ца пункт ахо вы 
пра ва па рад ку, зна чыц ца шмат ад ра-
соў, дзе ста рыя жы вуць ад ны.

На ву лі цы пры кмя чаю, што мно гія 
пад' ез ды рас чы не ныя на сцеж. Зра-
зу ме ла, што гэ та зроб ле на для вен-
ты ля цыі — усё ж та кі на ву лі цы ртут-
ны слу пок штур муе трыц ца ці гра дус-
ную ад зна ку, — але та ды які сэнс ад 
да ма фо на? Усё ж зболь ша га дзве ры 
пад' ез даў за чы не ныя на за мок. Мі лі-
цы я не ры на бра лі па трэб ную ква тэ-
ру, пра гу ча лі тры-ча ты ры зван кі — і 
ад ра зу ж па чуў ся гук да ма фо на, які 
свед чыць аб тым, што пра ход воль-
ны. А ка лі б на мес цы мі лі цы я не раў 
апы ну лі ся ней кія прай дзі све ты?

За хо дзім ра зам з су пра цоў ні ка мі 
мі лі цыі ў агуль ны ка лі дор ка му наль-
най ква тэ ры. Цес на ва та: пля чыс та му 
ча ла ве ку тут раз вяр нуц ца ня прос-
та. І на ле ва-на пра ва толь кі ста рыя 
па шар па ныя дзве ры. А ў па вет ры 
лу нае ней кі рэз кі пах...

— Гэ тая ску ча насць на ра джае 
шмат кан флік таў. Нам тэ ле фа ну юць 
пе ры я дыч на з роз ны мі скар га мі, якія 
мо гуць пад ацца не спрак ты ка ва на-
му ча ла ве ку дзіў ны мі, — рас каз вае 
Аляк сандр Амо саў. — На прык лад, 

су сед не за крыў ва ду. Ці, на прык лад, 
нех та па чар зе не па мыў пад ло гу. І 
вось да во дзіц ца цярп лі ва тлу ма чыць 
за яў ні ку, што сам па са бе не за кры ты 
кран — гэ та не пра ва па ру шэн не, і 
мы не зай ма ем ся яго пра фі лак ты-
кай. Та кія вось псі ха ла гіч ныя трэ нін гі 
атрым лі ва юц ца. І тут для нас са мае 
га лоў нае — не пе ра га рэць з-за гэ-
та га, не па чаць ста віц ца да праб лем 
ча ла ве ка па ней кім шаб ло не...

У роз ных па ко ях ка му наль най 
ква тэ ры жы вуць ад ра зу два ста рыя. 
Мі лі цы я не ры рас пыт ва юць іх па чар-
зе пра зда роўе, пра ўмо вы жыц ця, ці 
не крыў дзіць іх хто. На апош няе пы-
тан не ад каз чу ец ца ад моў ны. Участ-
ко выя рас каз ва юць ім пра тое, як 
не тра піць на ву дач ку мах ля ра. Па-
кі да юць па мят ку, каб ста рыя азна ё-
мі лі ся з ін фар ма цы яй пад ра бяз ней. 
І на гад ва юць: ка лі, крый бо жа, што 
ад бу дзец ца, каб звяр та лі ся ў апор-
ны пункт.

Мно гіх ста рых у ін шых ква тэ рах 
до ма не ака за ла ся. І не дзіў на: на 
ву лі цы ста іць спя ко та, ма ла хто за-
хо ча па сва ёй во лі ся дзець у ча ты рох 
сце нах у та кое на двор'е. Але гэ та не 
азна чае, што іх па кі нуць без ува гі. 
Прос та мі лі цы я не ры за ві та юць да 
іх у гос ці кры ху паз ней. Не сак рэт: 
лю бое зла чын ства ку ды лепш па-
пя рэ дзіць, чым пас ля зай мац ца яго 
раз бо рам...

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.
schklennik@zviazda.by

ПЕН СІ Я НЕ РЫ ПАД ПРЫ ЦЭ ЛАМ 
ЗЛА ЧЫН ЦАЎ

У ка бі не це ма ё ра мі лі цыі 
Аляк санд ра Амо са ва 
са бра на ці ка вая ка лек цыя 
па лі цэй скіх шэў ро наў 
з роз ных кра ін све ту. 

За 39 га доў жыц ця 
яго ўжо ад праў ля лі 
ў ля чэб на-пра цоў ны 
пра фі лак то рый за па ру шэн ні 
за ко на ў не цвя ро зым ста не... 
дзе вяць ра зоў! Ад ной чы ён 
па ехаў у чар го вую га да вую 
«ка ман дзі роў ку» менш чым 
праз тры ме ся цы пас ля та го, 
як вяр нуў ся да до му. Ні дзе не 
пра цуе, жы ве на пен сію ма ці, 
якой ужо да лё ка за 60.

У камунальнай кватэры.

Пенсіянеры ўважліва слухаюць парады міліцыі.Пенсіянеры ўважліва слухаюць парады міліцыі.

ФУТ БА ЛІС ТЫ «ПРА ДА ЛІ» 
МАТЧ?

Су пра цоў ні кі мі лі цыі за тры ма лі гуль цоў фут боль на га 
клу ба «Ашмя ны», якіх па да зра юць у под ку пе і на ўмыс-
ным прой гры шы.

Ва ўпраў лен ні ін-
фар ма цыі і гра мад-
скіх су вя зяў МУС рас-
ка за лі, што 5 чэр ве ня 
двое гра ма дзян Укра-
і ны праз па ся рэд ні ка 
пад ку пі лі не каль кі 
гуль цоў «Ашмян», 
ка ман ды пер шай лі-
гі. Мэ та — прой грыш 

гэ тай ка ман ды ў мат чы з «Ба ра на ві ча мі». Па яды нак ад быў ся 
ў гэ ты ж дзень.

Су ма су мніў на га га на ра ру, пе ра да дзе на га фут ба ліс там на-
пя рэ дад ні су стрэ чы і ад ра зу пас ля яе за вяр шэн ня, скла ла 2 

ты ся чы до ла раў. Па да зра ва ны мі ўжо пры зна ны пяць фут ба ліс-
таў «Ашмян». Што ці ка ва, за ме ша ны ў гэ тай ня чыс тай спра ве 
не толь кі гуль цы асно вы, але і тыя, хто ўвесь матч пра вёў на 
ла ве за па сных. Адзін з та кіх фут ба ліс таў, пе ра да ваў умоў ныя 
сіг на лы сва ім хаў рус ні кам на ўпрост з лаў кі.

Па вод ле ма тэ ры я лаў Га лоў на га ўпраў лен ня па ба раць бе з 
ар га ні за ва най зла чын нас цю і ка руп цы яй, След чы ка мі тэт ужо 
за вёў кры мі наль ную спра ву. Усе ме ра пры ем ствы ажыц цяў ля-
юц ца ва ўза е ма дзе ян ні МУС і фут боль най фе дэ ра цыі.

На га да ем, што ра ней за ўдзел у да га вор ным мат чы за тры-
ма лі не каль кіх фут ба ліс таў ста ліч най ка ман ды «Пра мень», якая 
так са ма вы сту пае ў пер шай лі зе.

ЗРА БІЎ НАР КА ЛА БА РА ТО РЫЮ 
Ў ІН ТЭР НА ЦЕ

Су пра цоў ні кі Чы гу нач на га РУ УС Ві цеб ска пад час вы-
шу ко вых ме ра пры ем стваў вы яві лі ў ад ным з жы лых 
па мяш кан няў го ра да больш як 50 кус тоў ка на пель.

Як вы свет лі ла ся, уся ра са да, а яшчэ спе цы яль нае аб ста ля-
ван не і 3 гра мы вы су ша най ма ры ху а ны на ле жа лі мяс цо ва му 

бес пра цоў на му жы ха ру, які куль ты ва ваў траў ку на ўпрост у 
па коі. У да чы нен ні да муж чы ны ўжо за ве дзе на кры мі наль ная 
спра ва за не за кон нае аба ра чэн не нар ко ты каў.

ПА ТРУ ЛЁЎ СТА НЕ БОЛЬШ
На вы хад ных су пра цоў ні кі ДАІ бу дуць нес ці ўзмоц не ны 
рэ жым служ бы

Як па ве да мі лі ў Дзяр жаў та інс пек цыі, су пра цоў ні кі да рож-
най мі лі цыі ары ен та ва ны на ака зан не да па мо гі ўдзель ні кам 
да рож на га ру ху, ства рэн не бяс печ ных умоў ру ху, спы нен не 
гру бых па ру шэн няў ПДР. Акра мя та го, на ра ды ДАІ так са ма 
бу дуць пра ца ваць у мес цах ма са ва га ад па чын ку і ка ля азда-
раў лен чых ла ге раў.

Да 31 лі пе ня Дзяр жаў та інс пек цыя пра во дзіць ак цыю «Спы-
нім бя ду ра зам!». Ка лі вы ба чы це, што не цвя ро зы ча ла век 
ру ха ец ца па пра ез жай част цы аль бо ся дае за руль, аба вяз-
ко ва тэ ле фа нуй це па ну ма ры 102. Ваш вы клік мо жа спы ніць 
бя ду.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by
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